Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 24 по 30 июня 2023 г.

КАЗАНЬ

Организация здравоохранения

Специалисты Сеченовского университета Минздрава России планируют запустить в трех городах-миллионниках пилотный проект по дистанционному мониторингу пациентов с хронической обструктивной болезнью легких (ХОБЛ). Об этом ТАСС сообщили в пресс-службе вуза.

Пациенты с ХОБЛ нуждаются в индивидуальном подходе к выбору терапии, а также в ее частой корректировке, отметили в пресс-службе. Пилотный мониторинг охватит Москву, Санкт-Петербург и Нижний Новгород. Его организуют на основе методических рекомендаций по дистанционному наблюдению больных ХОБЛ с применением медицинских изделий и российских информационных систем, предназначенных для мониторинга состояния здоровья пациентов.

Специалисты будут подключать пациентов к сервису по назначению лечащего врача - через сайт или мобильное приложение "Гостелемед". На этих платформах будут созданы личные кабинеты пользователей. Пациент должен будет каждый день вносить в систему данные о состоянии здоровья. Приложение будет направлять уведомления, чтобы пользователь не забыл это сделать. Если пациент не внесет информацию в течение определенного времени, ему позвонит робот-помощник, которому можно будет передать данные о самочувствии. Если пользователь пропустит звонок, ему наберет оператор контакт-центра.

"Все показатели пациента будут отображаться в личном кабинете. Специалист увидит полную картину состояния здоровья пациента и при необходимости сможет назначить очную или телемедицинскую консультацию. При негативной динамике показателей пациента система автоматически создает оперативную консультацию с врачом. В случае резкого ухудшения состояния пациент получает направление на госпитализацию", - сказала директор департамента развития клинических и образовательных проектов Сеченовского университета Валерия Кузоватова, слова которой приводит пресс-служба.

В России планируют запустить дистанционный мониторинг пациентов с XOБЛ [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2023.—29 июня.—https://tass.ru/obschestvo/18145191

Специалисты Сеченовского университета создают алгоритм для предотвращения обострений у пациентов с шизофренией. Впоследствии его можно будет использовать в приложении для смартфона.

"На кафедре психиатрии и наркологии Первого МГМУ и в Клинике психиатрии имени Корсакова создают новый метод анализа данных, позволяющий предотвращать обострения у пациентов с шизофренией. Разрабатываемый алгоритм можно будет использовать в приложении для смартфона", - говорится в сообщении.

Приложение оценивает состояние пациента путем анализа комплекса различных параметров. Обрабатывая результаты, алгоритм с максимальной степенью достоверности сможет предсказать ухудшение состояния и подскажет пациенту о необходимости обратиться к врачу. При согласии пользователя результаты анализа увидит лечащий врач - в приложении предусмотрена такая функция. Если алгоритм выявит признаки дестабилизации, специалист пригласит пациента на внеплановый прием для коррекции терапии.

Российские врачи разрабатывают алгоритм для мониторинга состояния пациентов с шизофренией [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2023.—28 июня.—https://nauka.tass.ru/nauka/18134213

НПО "Сплав" им. А. Н. Ганичева (входит в Ростех) получило регистрационное удостоверение на аппарат экстренного восстановления кровообращения для спасения пациентов с остановкой сердца и дыхания. Об этом говорится в распространенном 27 июня в сообщении госкорпорации. По словам исполни-

тельного директора Ростеха Олега Евтушенко, серийное производство начнется в конце 2023 года.

Ростех зарегистрировал аппарат для экстренного восстановления кровообращения [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC. – 2023.—27 июня.—https://tass.ru/ekonomika/18125659

Правительство РФ дополнительно выделит 1,5 млрд рублей на закупку лекарств для льготников, получающих поддержку от государства. Об этом премьер-министр Михаил Мишустин сообщил на оперативном совещании с вицепремьерами.

"Выделим им [льготникам] еще около 1,5 млрд рублей, что позволит дополнительно закупить лекарственные препараты для людей, которые получают поддержку от государства. Такая работа должна быть выполнена в полном объеме и в срок", - сказал премьер.

Мишустин уточнил, что речь идет о тех, кто получает лекарства, медицинские изделия и специализированное лечебное питание для детей инвалидов бесплатно. Среди них ветераны Великой Отечественной войны, чернобыльцы, люди с ограничениями по здоровью и многие другие. О важности своевременного обеспечения этих граждан говорил президент РФ Владимир Путин. Также премьер напомнил, что на эти цели в федеральном бюджете на текущий год было предусмотрено более 48 млрд рублей, а объемы субвенций, которые направлялись в регионы были соответственно проиндексированы.

Кабмин дополнительно выделит 1,5 млрд рублей на закупку лекарств для льготников [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2023.—26 июня.—https://tass.ru/ekonomika/18118645

Ежегодно в России проводят 200 тыс. телемедицинских консультаций. Об этом в пятницу сообщил министр здравоохранения России Михаил Мурашко в

Самаре на открытии нового корпуса Самарской областной детской инфекционной больницы.

"200 тыс. телемедицинских консультаций обеспечивается ежегодно в стране. Любой специалист различного профиля может быть подключен к ведению пациента", - сказал он.

Мурашко добавил, что в Самарской области есть нововведение, которое Минздрав продвигает в российском здравоохранении, - проведение телемедицинских консультаций, дистанционных консилиумов на уровне региона.

"Есть уже единый архив изображений, который получается со всего цифрового оборудования. Здесь поставлено отечественное рентгенологическое оборудование, которое также передает снимки в этот архив. В этом году мы готовимся, готовы уже, к внедрению программ с искусственным интеллектом для помощи медицинскому персоналу, для скорости обработки, для поддержки принятия решений", - сказал Мурашко.

Мурашко заявил, что в России ежегодно проводятся 200 тыс. телемедицинских консультаций [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // TACC.—2023.—23 июня.—https://tass.ru/obschestvo/18095011

Здравоохранение Республики Татарстан

Управление Роспотребнадзора по Республике Татарстан сообщает, что с начала эпидемического сезона 2023г. в медицинские организации Республики Татарстан по поводу присасывания клещей обратились 5834 человека, в т.ч. 1497 детей (показатель на 100 тыс. нас. – 151,3), что на уровне аналогичного по-

казателя 2022 г. (5356 случаев, показатель – 150,2 на 100 тыс. нас.) и в 2 раза превышает среднемноголетний уровень (75,7 на 100 тыс. нас.).

В Республике Татарстан регистрируются 2 нозологические формы инфекционных заболеваний, переносчиками которых являются клещи: иксодовый клещевой энцефалит (ИКБ) и клещевой вирусный энцефалит (КВЭ). На 28.06.2023г. в республике зарегистрированы 22 сл. ИКБ и 1 сл. КВЭ.

В Чистопольской ЦРБ прошла лекция о профилактики наркомании [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—29 июня.—https://kazan.bezformata.com/listnews/ukusami-kleshey-i-merah-profilaktiki/118681111/

Показатели рождаемости в Татарстане снижаются с 2016 года. При этом суммарный коэффициент рождаемости в регионе выше аналогичного показателя в целом по России и в Приволжском федеральном округе (ПФО). Демографический потенциал региона должна увеличить программа повышения рождаемости, которую накануне утвердило Правительство республики. Работу планируется вести по нескольким направлениям: улучшение репродуктивного здоровья населения с помощью вспомогательных технологий; развитие системы господдержки семей, в том числе при рождении и воспитании детей; создание механизмов поддержки семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий; повышение ценности самой семьи и сохранение духовно-нравственных традиций. По данным Росстата, на начало 2022 года Татарстан с численностью населения в 3,8 млн человек занимал второе место среди регионов ПФО. С учетом итогов Всероссийской переписи, численность населения республики составила 4 млн человек. При этом городского населения в регионе в три раза больше, чем сельского. С 2016 года снизилось количество мужчин и женщин в возрасте от 11 до 30 лет. При этом ощутимо выросло число жителей республики в возрасте от 31 года до 40 лет. Выросла естественная убыль населения - умирало людей больше, чем рождалось. Очевидно большую роль в этом сыграла и пандемия. Естественная убыль

в 2019 году составляла 180 человек, в 2020 году — 12,9 тыс. человек, а в 2021 году - 19 тыс. человек. На фоне повышения смертности произошло снижение числа рождений с 55,5 тыс. в 2016 году до 41 тыс. человек в 2021 году. Предполагается, что в 2023 году этот показатель составит 34,5 тыс., а в 2024-м — 33,9 тыс. человек. Интересно, что по сравнению с 2016 годом коэффициент миграционного прироста по Татарстану вырос на 60%.

Рыбакова, Н. «Нужно, чтобы было больше многодетных семей»: как Та-тарстан хочет повысить рождаемость [Электронный ресурс] / Н. Рыбакова.— Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2023.—30 июня.— https://www.tatar-inform.ru/news/centr-prityazeniya-naseleniya-tatarstan-povysit-rozdaemost-k-2025-godu-5910986

С начала СВО «Единая Россия» организовала отдельное направление гуманитарной миссии в новых регионах — медицинское. За это время на Донбассе, в Херсонской и Запорожской областях местным медикам помогали более 2 тысяч человек.

Ежедневно с июня 2022 года помощь пациентам и врачам больницы интенсивного лечения Мариуполя, больницы им. Калинина в Донецке, военного госпиталя в Луганске, а также жителям Херсонской области в пунктах временного размещения оказывают волонтёры «Молодой Гвардии Единой России» и «Волонтёрской Роты».

Подготовить волонтёров к работе в медучреждениях новых регионов помогают специально организованные «Единой Россией» курсы.

Как рассказал депутат Госдумы от Татарстана Айрат Фаррахов, в республике совместно с «Единой Россией» была разработана программа по подготовке медиков-волонтеров для работы на освобожденных территориях. Более 90 волонтеров работали и продолжают работать, например, в Луганской области. Они представляют 15 медицинских организаций РТ.

«Всего за время проведения спецоперации в зоне СВО побывали 80 медиков из 18 медицинских организаций Татарстана, многие - неоднократно.

На освобожденных территориях с самого начала спецоперации работали педиатры, врачи узких специальностей, добровольцы, судебно-медицинские эксперты из республики. Кроме того, республика направляла в ЛНР и ДНР «Мобильные поликлиники». С их помощью охват медицинской помощи удалось значительно расширить. Передвижные медицинские модули, оснащенные по последнему слову техники, работали даже в самых отдаленных населенных пунктах.

С января в ЛНР работает обновленный состав мобильной медицинской бригады Татарстана — всего 19 человек. А в ДНР в составе следственно-оперативных бригад выполняла свою задачу сформированная минздравом группа специалистов бюро судебно-медицинской экспертизы из городов республики.

Детям ЛНР – внимание особое. Врачи из Татарстана трудились в школах и детских садах. Каждый день обследование проходили примерно по сто человек.

За все время проведения диспансеризации детей на новых территориях России, татарстанские медики успели поработать в Луганске, Лисичанске, Алчевске и Перевальском районе, а также в Рубежном и Сватово. Осмотрели более 17 тысяч детей», - рассказал Айрат Фаррахов.

Фаррахов: За время проведения спецоперации в зоне CBO побывали 80 медиков из Татарстана [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—29 июня.—https://kazan.bezformata.com/listnews/svo-pobivali-80-medikov-iz-tatarstana/118674361/

Фонд "Круг добра" обеспечивает лекарствами в Татарстане порядка 200 детей, вопросы сотрудничества обсуждены на встрече главы Татарстана Рустама Минниханова с председателем правления фонда Александром Ткаченко. Фонд "Круг добра" активно сотрудничает с министерством здравоохранения Татарстана по самым разным вопросам, касающихся оперативного и качественного ис-

пользования дополнительного механизма лекарственного обеспечения за счет средств фонда. Единым получателем лекарственных препаратов и медицинских изделий, поставляемых фондом, определено региональное ГУП "Медицинская техника и фармация Татарстана". Только за 5,5 месяца 2023 года фонд направил в Татарстан лекарственных препаратов и медицинских изделий почти на 1,3 миллиарда рублей. Всего республикой получено в 2021-2023 годах препаратов и изделий на сумму около 3,5 миллиарда рублей.

Глава Татарстана обсудил сотрудничество с фондом "Круг добра" [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // РИА Новости.—2023.—26 июня.—https://ria.ru/20230626/tatarstan-1880579080.html

Татарстану выделят еще 48,7 млн рублей на закупку лекарств для льготников в 2023 году. Соответствующее распоряжение подписал премьер-министр Михаил Мишустин.

Напомним, услуга предоставляется инвалидам, участникам Великой Отечественной войны, чернобыльцам. Потребность в лекарствах определяется лечащим врачом.

Мишустин распорядился выделить Татарстану еще 48,7 миллиона рублей на лекарства для льготников [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Бизнес online.—2023.—26 июня.—https://www.business-gazeta.ru/news/598467

Первый в нынешнем году случай клещевого энцефалита зарегистрировали в Набережно-Челнинской инфекционной больнице. Об этом сообщила прессслужба Управления здравоохранения города.

Пациентка — пятилетняя девочка, которую клещ укусил в Муслюмовском районе. Укус пришелся в область наружного угла глаза, что очень опасно для человека: чем ближе ранка к голове, тем выше риск заражения энцефалитом.

К моменту поступления в больницу у ребенка были головная боль, высокая температура, рвота и боли в животе. Юной пациентке сделали спинномозговую пункцию. Она и подтвердила диагноз «клещевой энцефалит, менингеальная форма».

По словам лечащего врача ребенка, инфекциониста НЧИБ Сергея Хабарова, серьезных последствий удалось избежать благодаря своевременному обращению к медикам.

В Татарстане зафиксирован первый случай заражения ребенка клещевым энцефалитом [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2023.—24 июня.—https://kazan.bezformata.com/listnews/zarazheniya-rebenka-kleshevim-entcefalitom/118517629/

Фарминдустрия остро реагирует на социальные процессы, происходящие в стране. С начала пандемии аптечные сети пережили многое: ажиотаж на маски и противовирусные, исчезновение градусников с прилавков, проблемы с поставками импортных препаратов и многое другое. Самым серьёзным испытанием для отечественной фармацевтики в этом списке однозначно стали санкции. Ситуация с отсутствием некоторых препаратов в аптеках с момента ограничений поставок поменялась, но до конца не решилась.

По мнению исследователей фармацевтического рынка DSM Group, санкционные меры напрямую не отразились на лекарственном обеспечении населения России, а носили косвенный характер, касающийся логистики. Тем не менее как минимум две крупные компании, занимающиеся разработкой лекарств для лечения таких серьёзных заболеваний, как ВИЧ-инфекции, гепатит, шизофрения, онкологические заболевания и диабет российский рынок все-таки покинули (Bristol Myers, Eli Lilly). Осенью 2022 года Минздрав и Минпромторг объявили курс на импортозамещение, направленный на увеличение количества отечественных лекарств в ассортименте аптечных организаций.

Самыми первыми перебои с поставкой препаратов ощущают на себе льготники: чаще всего это люди с серьёзными заболеваниями - те, кто буквально живет только благодаря лекарствам. Для них остро стоит проблема изменения качества препарата при импортозамещении и отсутствие необходимого перечня медикаментов. Проблему отсутствия некоторых позиций подтверждают фармацевты, хоть ситуация, с их слов, и не выливается в масштабы катастрофы.

Частные медицинские компании, кто работал с иностранными препаратами, также сильно ощутили введение запрета на поставки лекарств. Предприниматели ищут выход в изменении логистики поставок.

«Не всем нашим врачам нравятся российские аналоги. Кто-то считает, что при них теряется прогрессивность лечения, приходится переходить на более простые вещи», - рассказывает врач-терапевт стоматологической клиники Алсу Юмакулова. «Как выход - ищем другие пути закупок качественных препаратов. Сейчас много появилось неплохих китайских лекарств заводского качества. Логистику меняем, приходиться покупать через Казахстан, Турцию. Если кто-то едет заграницу, ему сразу целый список лекарств заказываем. Очень жаль, что перестали поступать израильские препараты, пропали также хорошие препараты российского производства (состав которых основывался на импортном сырье — Ред.). В общем, тема препаратов до сих пор сложная, все время приходиться искать разные пути решений, хотя, конечно, за год удалось уже немного перестроиться», - рассказала Юмакулова.

В ГУП «Таттехмедфарм» нам объяснили, что проблема отсутствия отдельных наименований лекарственных препаратов на фармацевтическом рынке республики не новая, она периодически возникает по разным причинам. В первую очередь, конечно, реакция общества связана с повышенным ажиотажем вокруг привычных разрекламированных препаратов.

Также причинами отсутствия импортных лекарств могут быть: истечение срока действия регистрационного удостоверения, выданное Минздравом РФ, проведение производителем процедуры перерегистрации в Государственном регистре лекарственных средств, отсутствие на фармацевтическом рынке субстан-

ции для производства лекарственного препарата, необходимость регистрации или перерегистрации предельной цены производителя на препараты, включённые в перечень ЖНВЛП (жизненно необходимые и важнейшие лекарственные препараты).

Для лекарственного обеспечения льготных категорий граждан, а также пациентов, находящихся на стационарном лечении, в соответствии с федеральным законодательством проводятся аукционы, заключаются государственные контракты с поставщиками на поставку медицинской продукции. Все торги на поставку лекарств, со слов ведомства, на 2023 год уже проведены и товар поступает на аптечный склад ГУП «Таттехмедфарм» в плановых количествах.

«Жалоб и запросов от населения в настоящий момент не поступает, вся работа производиться в обычном режиме» — заявили нам в «Таттехмедфарм».

Касимова, Г. После введения санкций казанцы с тяжелыми заболеваниями не могут найти в аптеках нужные лекарства [Электронный ресурс] / Г. Касимова.—Электрон. текстовые дан. // Вечерняя Казань.—2023.—27 июня.— https://www.evening-kazan.ru/articles/posle-vvedeniya-sankciy-kazancy-s-tyazhelymizabolevaniyami-ne-mogut-nayti-v-aptekah-nuzhnye-lekarstva.html

По информации ТК канала «Юраптека», в Авиастроительном районном суде Казани приступили к рассмотрению уголовного дела, возбужденного в отношении 49-летнего хирурга городской поликлиники. Мужчина обвиняется в причинении смерти по неосторожности.

В суд с жалобой на действия врача подала мать умершей 25-летней девушки. В январе 2022 года ее дочь попала в больницу с подозрением на острую патологию брюшной полости. Врач принял верное решение – провести видеолапараскопию для уточнения диагноза, но во время манипуляций, по мнению пострадавшей стороны, совершил прокол части брюшной полости вследствие чего у девушки началось внутренне кровотечение. Через несколько часов после операции пациентка умерла. Судебно-медицинская экспертиза установила причин-

но-следственную связь между действиями обвиняемого и кончины пациентки. Врач вину не признает, но мать молодой женщины намерена привлечь доктора к ответственности.

Клещина, И. В Казани могут осудить хирурга за причинение смерти по неосторожности [Электронный ресурс] / И. Клещина.—Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты.—2023.—29 июня.— https://kazan.aif.ru/incidents/courthouse/v_kazani_mogut_osudit_hirurga_za_prichine nie smerti po neostorozhnosti

Мама 11-летнего мальчика из Набережных Челнов пожаловалась в Следственный комитет после того, как сыну перестали выдавать жизненно важные препараты. Сначала лекарства для ребенка поступали в адрес семьи с перебоями и большими задержками. А затем выдача и вовсе прекратилась. В июле 2022 года обеспокоенная мать написала в информационный центр СК России, попросила ведомство разобраться в ситуации и помочь с получением необходимых лекарств для сына. Позже с челнинкой связался следователь следственного управления СК России по Республике Татарстан и сообщил, что ее ситуацию взял под личный контроль председатель СК РФ Александр Бастрыкин . Было возбуждено уголовное дело. В ведомстве сообщили, что сейчас мальчик получает необходимые препараты.

Челнинский ребенок-инвалид получил лекарства после обращения матери к Бастрыкину [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформа-ma.—2023.—25 июня.—https://nabchelni.bezformata.com/listnews/lekarstva-posle-obrasheniya-materi/118544368/